



හිටපු බන්ධනාගාර කළමනාකරණ සහ සිරකරුවන්
පුනරුත්ථාපනය කිරීමේ රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ
වැලිකඩ සහ අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයන්හි
සංචාරය කිරීමේ සිද්ධීන් සම්බන්ධව විමර්ශනය
කිරීම සඳහා පිහිට වූ

ඒක පුද්ගල විමර්ශන කමිටුවේ වාර්තාව

2021.11.24

පිළි ගැන්වීම

ගරු අධිකරණ අමාත්‍ය

ජනාධිපති නීතිඥ එම්.යූ.එම්.අලි සබරි මැතිතුමාට

රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ වැලිකඩ බන්ධනාගාර
සංචාරය සම්බන්ධව

කමිටු නිරීක්ෂණයන්

පැමිණි සහ පිට වූ වේලාව

ඉදිරිපත් වූ සියළු සාක්ෂි අනුව හිටපු බන්ධනාගාර කළමනාකරණ හා ප්‍රතිසංස්කරණ රාජ්‍ය අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතා වැලිකඩ බන්ධනාගාරයට සංචාරය කිරීමට ගොස් තිබුණේ 2021.09.06 වන දින සවස 5.30ට පමණ ය. පිටව ගොස් තිබුණේ එදින සවස 6.15ට පමණය.

විවිධ පනත්වලින් සංශෝධිත 1877 අංක: 16 දරන බන්ධනාගාර පනතේ 39(2) වගන්තියට අනුව යම් බන්ධනාගාරයක් සහ රැඳවියන්ගේ සාමාන්‍ය තත්ත්වය සොයා බැලීමට සංචාරය කිරීම සෙනෙට් සභිකයෙකුට, පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයෙකුට, දිසා විනිසුරුවරයෙකුට හෝ මහෙස්ත්‍රාත්වරයෙකුට උදැසන 5.30ත් සවස 5.30ත් අතරතුර කාලයේ දී සිදු කළ හැක. එසේ ම බන්ධනාගාරය පරීක්ෂා කිරීමේ දී සිදු කළ නිරීක්ෂණයන් සහ සුදුසු යැයි හැඟෙන නිර්දේශයන් අමුත්තන්ගේ ලේඛනයෙහි සඳහන් කිරීම ද කළ හැක.

මේ අනුව, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට, බන්ධනාගාර ප්‍රතිසංස්කරණ සහ පුනරුත්ථාපන අමාත්‍යවරයා වශයෙන් ද, පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයෙකු වශයෙන් ද, 2021.09.06 වන දින වැලිකඩ බන්ධනාගාරය නිරීක්ෂණය කිරීමට සම්පූර්ණ බලතල, වගකීම සහ යුතුකම රැඳී පැවතුන ද, 2021.09.06 වන දින වැලිකඩ බන්ධනාගාරයට සිදු කර තිබූ සංචාරය, සම්පූර්ණයෙන් ම නීතියෙන් ඔහු වෙත පැවරී තිබූ සියළු බලතල ඉක්මවමින් සහ ඉහත කී බන්ධනාගාර පනතේ 39(2) උප වගන්තිය උල්ලංඝනය කරමින් බවට නිරීක්ෂණය කරමි.

සංචාරය සඳහා සහභාගී වූ පිරිස

2021.09.06 වන දින වැලිකඩ බන්ධනාගාරය තුළට හිටපු අමාත්‍යවරයා විසින් සිවිල් පුද්ගලයින් දෙදෙනෙක් හෝ තිදෙනෙක් රැගෙන විත් තිබූ බවට සාක්ෂි මගින් තොරතුරු අනාවරණය වන මුත් මෙකී පුද්ගලයින් දෙදෙනා බන්ධනාගාරය තුළට රැගෙන ආවේ කුමන පදනමක් මත ද යන්න පැහැදිලි කිරීමට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා අපොහොසත් වී ඇත.

ඉහත කී බන්ධනාගාර ආඥා පනතේ 35 වන වගන්තියේ සිට 39 වන වගන්තිය දක්වා වූ වගන්තින් වලට අනුව බන්ධනාගාර නිරීක්ෂණය කළ හැක්කේ, අමාත්‍යවරයා විසින් ප්‍රකාශයට පත් කරන ලද ගැසට් පත්‍රයක සඳහන් කර ඇති,

- (i) බන්ධනාගාර නිරීක්ෂක මණ්ඩලයේ සාමාජිකයින්ටත්,
- (ii) දේශීය නිරීක්ෂක කොමිටියේ සාමාජිකයින්ටත්.
- (iii) බන්ධනාගාරවලට පැමිණ බැලීම සඳහා පත් කර සිටින අතිරේක බන්ධනාගාර නිරීක්ෂකයින්ටත්,
- (iv) ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණ, දිසා අධිකරණ, මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණ විනිසුරුවන්ටත්,
- (v) සෙනෙට් සභිකයන්ට සහ පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරුන්ටත් පමණි.

එසේ ම ඉහත කී පනතේ 36(3) උප වගන්තියට අනුව බන්ධනාගාර කාර්ය මණ්ඩලයේ රාජකාරි ඉටු කිරීමේ දී විනය සහ මනා පරිපාලනය පවත්වා ගෙන යාම සඳහා බන්ධනාගාර ආඥා පනතේ විධිවිධානවලට අනුව කටයුතු කරමින් සහාය ලබා දීමට සෑම අමුත්තෙක් ම බැඳී සිටී.

විද්‍යා පනතේ මෙකී 39(2) වන වගන්තිය අනුව අමුත්තන්ගේ පොතේ සටහනට සහිතයන් මෙන් ම පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයෙක් තම නිරීක්ෂණ සහ නිර්දේශයන් ඇතුළත් කළ යුතුය.

කරන වගන්තීන් සලකා බලන කළ දී බන්ධනාගාරයට ඇතුළු වන අමුත්තන් වුව ද, බන්ධනාගාරය තුළ පවත්වා ගෙන යනු ලබන විනයට ගරු කරමින් එය ආරක්ෂා වන ලෙසට හැසිරීම ඉතා වැදගත් වන බවට පැහැදිලි වෙයි.

බන්ධනාගාරය භාරව සිටින රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් තම සිතැඟි පරිදි, පැවරී ඇති බලය අභිබවමින් කටයුතු කිරීම කිසිසේත් අනුමත කළ හැකි ක්‍රියාවක් නොවන බවටත්, එය පහළ නිලධාරීන්ට වැදගත් ආදර්ශයක් නොවන බවටත්, රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා නියෝජනය කරන රජය සැහැල්ලුවට ලක්වීමක් වන බවටත් නිරීක්ෂණය කරමි.

ශ්‍රී ලංකා ජනරජය නියෝජනය කළ අන්දම

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා වැලිකඩ බන්ධනාගාරය නිරීක්ෂණය සඳහා කොට කලීසමකින් සහ ටී ෂර්ට් එකකින් ද සැරසී, දෙපයට සෙරෙප්පු දෙකක් ද දමා පැමිණ තිබූ බවට අනාවරණය වෙයි.

එසේ වුව ද, වැලිකඩ බන්ධනාගාරයට 2021.09.06 වන දින ගියේ රාජකාරි කටයුත්තක් සඳහා වන බවටත්, එහි දී එල්ලුම් ගස බලන්න අවශ්‍යතාවය තිබුණ ද, සිව් වස් සමාලෝචනය ලබා දීමට සිරකරුවන්ගේ ඉල්ලීමක් තිබූ බවටත්, මරණ දඬුවම නියම කළ අයගේ ප්‍රශ්න දැන ගැනීමට අවශ්‍ය වූ බවටත් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් ලබා දුන් සාක්ෂි මගින් ම හෙළිදරවු වෙයි.

මේ අනුව, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා බන්ධනාගාරය නිරීක්ෂණය කිරීමට ගොස් තිබුණේ සාමාන්‍ය පුද්ගලයෙකු වශයෙන් නොව, ශ්‍රී ලංකා ජනරජය

නියෝජනය කරමින්, බන්ධනාගාර පුනරුත්ථාපන සහ ප්‍රති-
සාමූහික රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා වශයෙන් බවට පැහැදිලි වෙයි. එ
ශ්‍රී ලංකා ජනරජය හැල්ලුවට ලක් නොවන ලෙසට ක්‍රියා කිරීමේ සම්පූර්ණ
වගකීම හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට තිබුණි.

බන්ධනාගාරයක සැකකරුවන් සහ සිරකරුවන් රඳවා සිටියත්, ඔවුන්ව
පිටත කොට සහ/හෝ සුළු කොට සලකමින්, ඔවුන් ඉදිරියෙහි කෙබඳු
සාකාරයකින් පෙනී සිටියත් කම් නැතැයි සිතීම ප්‍රභූවරයෙකුට/රජය
නියෝජනය කරන උසස් නිලධාරියෙකුට කිසිසේත් සුදුසු නැත. තවද,
'බන්ධනාගාරය' නිසි විනයක් සහිතව පවත්වා ගෙන යනු ලබන
ආයතනයකි. එහි සේවය කරන සියළු ම නිලධාරීන් නිල ඇඳුමකින් සැරසී
සීමිත යුතුය. මේ අනුව, බන්ධනාගාර ඉහළ නිලධාරීන්ගෙන් පවා ගරු
බුහුමන් ලබන රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයෙකු වශයෙන් ඔවුන් ඉදිරියට සුදුසු
ඇඳුමකින් සැරසී යාමේ වගකීම හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට තිබිණ. එසේම,
බන්ධනාගාරය තුළ දී හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට, බන්ධනාගාර නිලධාරීන්
මෙන් ම රැඳවියන් ද ගෞරවය දක්වන්නේ 'ලොහාන් රත්වත්ත' යන නමට
නොව, ඔහුගේ තනතුරටය. මේ අනුව තනතුරට අගෞරවයක් නොවන පරිදි
හැසිරීමේ වගකීම ද හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට තිබුණි.

ඉහත සියළු කරුණු සලකා බැලීමේ දී ශ්‍රී ලංකා රජය නියෝජනය කරමින්
හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා 2021.09.06 වන දින බන්ධනාගාරයට ගොස්
තිබුන ද, එසේ ගොස් තිබුනේ 'රාජ්‍ය අමාත්‍ය' යන තනතුරටත්, ශ්‍රී ලංකා
ජනරජයෙහි අභිමානයටත් කැලලක් වන අයුරින් සහ/හෝ භාසායට ලක්
වන අයුරින් වන බවටත් පෙනී යන හෙයින්, වැලිකඩ බන්ධනාගාරය තුළ
හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් සිදු කර තිබූ සංචාරයේදී, 'ශ්‍රී ලංකා
ජනරජයේත්', 'රාජ්‍ය අමාත්‍ය තනතුරේත්' ගෞරවය පළුදු වී ඇති බවට
නිරීක්ෂණය කරමි.

වැලිකඩ බන්ධනාගාරය තුළ සිදු කර තිබූ ක්‍රියාකාරකම්

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට අනුව 2021.09.06 වන දින වැලිකඩ බන්ධනාගාරය නිරීක්ෂණය කිරීම සඳහා ගොස් තිබුණේ,

- (iii) වැපල් අංශයෙහි පිහිටි පෝරකය නිරීක්ෂණය කිරීමට
- (iv) සිව් අවුරුදු සමාලෝචනය සම්බන්ධව ඉල්ලීමක් සිදු කර තිබූ හෙයින් මරණ දඬුවම නියම වූ අයගේ ප්‍රශ්න දැන ගැනීමට වෙයි.

වැපල් අංශයෙහි A1, A2, A3, B1, B2, B3 සහ C1, C2, C3 වශයෙන් වූ ගොඩනැගිලි තුනෙහි සිරකරුවන් 800ක් පමණද, සී.3 අංශයෙහිම සිර මැදිරිවල රැඳවියන් 70-80ක් පමණ ද වූ පිරිසක් රඳවා සිටියත්, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා කලා බහ කර තිබුණේ වැපල් අංශයෙහි සී.3 විශේෂ අංශයෙහි පිහිටි එල්ලුම් ගස කරා යන අතරතුරදී හමුවන, දෙපස කාමර තුළ සිටි සිරකරුවන් 10ක්, 20ක් අතර ප්‍රමාණයක පමණි. ඔවුන් සමග ද ගත කර තිබූ වෙලාව ද විනාඩි 10ක් 15ක් පමණි. ඔවුන් හා සාකච්ඡා කර ඇත්තේ ද ඔවුන් සිර මැදිරිවල රඳවා සිටිය දී ය.

එම සිරකරුවන්ට අමතරව කලා කර ඇත්තේ තවත් එක් සිරකරුවෙකු සමගින් පමණි. ඒ දුරකථන කැටි අසල සිටි සිරකරු සමගින්ය. මුළු සංචාරයෙන් ම මෙසේ සිරකරුවන් සමගින් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සාකච්ඡා කොට එළඹ ඇති එකම නිගමනය වී ඇත්තේ කුරා කුඹින්ට පවා අවශ්‍ය වන ‘නිදහස’ සිරකරුවන්ට ද අවශ්‍ය වන බවට පමණි. එම නිගමනයට පැමිණීම සඳහා සංචාරයක් අවශ්‍ය නැත. එය සාමාන්‍ය දැනීමකි.

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් වැඩි වෙලාවක් ම ගත කර ඇත්තේ මීට මාස 5කටත් පෙර රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා නිරීක්ෂණය කර තිබූ කිසිදු ප්‍රශ්නයක් හෝ ගැටළුවක් විසඳීමට නොතිබූ එල්ලුම් ගස පමණි.

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් කිසිදු සිරකරුවෙකුගේ පහ/හෝ වාර්තාවක් ඉල්ලා නැත. කථා කිරීම පමණක් කරනු ලැබූ බන්ධනාගාර අධිකාරි වලිසුන්දරගේ සාක්ෂි - පෙ.ව.8.30 - 8.35) එහෙයින්, කිසියම් සිරකරුවන් පිරිසකට සිව් වස් සමාලෝචනය වෙනුවෙන් හෝ වෙනත් යම් අභිවෘද්ධියක් සැලසීමට ගොස් තිබුණා යැයි නිරීක්ෂණය නොවේ.

පෝරකය නිරීක්ෂණය කිරීමට පැමිණිය ද, ඒ සඳහා කිසිදු විශේෂ හේතුවක් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට තිබී නැත.

- (i) සංචාරයේ වැඩි වේලාවක් පෝරකය අසල ගත කර තිබූ බවට නිරීක්ෂණය වන හෙයින් ද,
- (ii) වෙනත් කිසිදු සුභ සාධන කටයුත්තක යෙදුණු බවට අනාවරණය නොවන හෙයින් ද,
- (iii) සැරසී සිටි ඇඳුම්වලින් ද,

බන්ධනාගාර අධිකාරිවරයාගේත්, සහකාර බන්ධනාගාර අධිකාරිවරයාගේත් නිරීක්ෂණයන් පරිදි හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා 2021.09.06 වන දින වැලිකඩ බන්ධනාගාරයට පැමිණ ඇත්තේ එල්ලුම් ගස බැලීමට බවට වූ මතයෙහි කිසිදු දෝෂයක් නැත. එය ඉදිරිපත් වූ සාක්ෂිත් රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ සාක්ෂිත්, හැසිරීමටත් අනුව එළඹිය හැකි එකම නිරීක්ෂණයයි.

ඉහත සියළු කරුණු සලකා බැලීමේදී, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට පැහැදිලි කිරීමක් කළ නොහැකි වූ සිවිල් ඇඳුමෙන් සැරසුණු තවත් පුද්ගලයින් දෙදෙනෙකු මෙම සංචාරය සඳහා සහභාගි කර ගෙන තිබුණේ, ඔවුනට එල්ලුම් ගස පෙන්වීම සඳහා යැයි ද සාධාරණව නිරීක්ෂණය කළ හැක.

(iii) - වැලිකඩ බන්ධනාගාර සංචාරය සම්බන්ධව
කමිටු නිර්දේශ

හිටපු බන්ධනාගාර, පුනරුත්ථාපන හා ප්‍රතිසංස්කරණ රාජ්‍ය අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතා ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයටත්, බන්ධනාගාර ප්‍රතිසංස්කරණ සහ පුනරුත්ථාපන රාජ්‍ය අමාත්‍ය ධුරයටත් පවතින ගෞරවය පළු වන පරිදි ක්‍රියා කර ඇති හෙයින් ද,

අවේලාවේ බන්ධනාගාරයට ඇතුළු වූ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා, 1977 අංක: 16 දරන බන්ධනාගාර ආඥා පනතේ 35 සිට 39 දක්වා වූ වගන්ති යටතට නොගැනෙන සිවිල් ඇඳුමෙන් සැරසුණු පුද්ගලයින් දෙදෙනෙක් හෝ තිදෙනෙක් ද කිසිදු සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව, අනවසරයෙන් බන්ධනාගාරය තුලට රැගෙන ගොස් තිබූ බවට අනාවරණය වන මුත්, එකී වගන්තීන් උල්ලංඝනය කරන යම් තැනැත්තෙකුට ලබා දිය හැකි දඬුවම පනතේ නොදැක්වෙන හෙයින් ද,

❖ හිටපු බන්ධනාගාර, පුනරුත්ථාපන හා ප්‍රතිසංස්කරණ රාජ්‍ය අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතාට එම අමාත්‍ය ධුරය පිරිනමා තිබූ ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගරු ජනාධිපති තුමා විසින් 'වරදෙහි ස්වභාවය' සලකා බලා, කිනම් පියවරක් ගත යුතු ද යන්න තීරණය කිරීම උචිත බවට නිර්දේශ කරමි.

5. හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ අනුරාධපුර බන්ධනාගාර සංචාරය සම්බන්ධව

(i) කමිටු නිරීක්ෂණයන්

a. පැමිණි සහ පිට වූ වේලාව සම්බන්ධව

ඉදිරිපත් වූ සියළු සාක්ෂි අනුව, හිටපු බන්ධනාගාර කළමනාකරණ ප්‍රතිසංස්කරණ රාජ්‍ය අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතා අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයට සංචාරය කිරීමට 2021.09.12 වන දින සවස 5.45 ට පමණ පැමිණ, සවස 7.00ට පමණ පිටව ගොස් තිබූ බවට නිරීක්ෂණය කරමි.

විවිධ පනත්වලින් සංශෝධිත 1877 අංක: 16 දරන බන්ධනාගාර පනතේ 39(2) වගන්තියට අනුව යම් බන්ධනාගාරයක් සහ රැඳවියන්ගේ සාමාන්‍ය තත්ත්වය සොයා බැලීමට සංචාරය කිරීම සඳහා සෙනෙට් සභිකයෙකුට, පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයෙකුට, දිසා විනිසුරුවරයෙකුට හෝ මහෙස්ත්‍රාත්වරයෙකුට උදෑසන 5.30ත් සවස 5.30ත් අතරතුර කාලයේ දී සිදු කළ හැක. එසේ ම බන්ධනාගාරය පරීක්ෂා කිරීමේ දී සිදු කළ නිරීක්ෂණයන් සහ පුද්ගලික යැයි හැඟෙන නිර්දේශයන් අමුත්තන්ගේ ලේඛනයෙහි සඳහන් කිරීම ද කළ හැක.

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට බන්ධනාගාර ප්‍රතිසංස්කරණ සහ පුනරුත්ථාපන අමාත්‍යවරයා වශයෙන් ද, පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයෙකු වශයෙන් ද, 2021.09.12 වන දින අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයන් නිරීක්ෂණය කිරීමට සම්පූර්ණ බලතල, වගකීම සහ යුතුකම රැඳී පැවතුන ද, 2021.09.12 වන දින අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයටත් සිදු කර තිබූ සංචාරය, සම්පූර්ණයෙන් ම නීතියෙන් ඔහු වෙත පැවරී තිබූ සියළු බලතල ඉක්මවමින් සහ ඉහත කී

බන්ධනාගාර පනතේ 39(2) උප වගන්තිය උල්ලංඝනය කරමින් සිදු කර තිබූ බවට නිරීක්ෂණය කරමි.

b. ශ්‍රී ලංකා ජනරජය නියෝජනය කර තිබූ අන්දම

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා ඩෙනිම් කලිසමකින් සහ අත් දිග ජර්සියක් වැනි කම්සයකින් ද, දෙපයට සෙරෙප්පු දෙකක්ද දමාගෙන , ආරක්ෂක නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු සහ හදිසි ප්‍රතිචාර උපක්‍රමික බලකායේ නිලධාරීන් කිදෙනෙකු ද සමගින් සවස ප.ව.5.45ට පමණ අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයට පැමිණ, 'F' වාට්ටුවෙහි රඳවා සිටි විශේෂ ගණයේ සිර සහ සැකකරුවන් මිදුලට ගෙන්වා ගෙන, සිය ඉණේ බැඳ තිබූ පටියක රඳවා ගෙන රැගෙන ආ පිස්තෝලයක් වැනි ගිනි අවිය එම රැඳවියන්ට දිස්වෙන ලෙසට තබාගෙන, බිමත් පුද්ගලයෙකු ලෙසින් හැසිරී තිබූ බවට නිරීක්ෂණය වෙයි.

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා බන්ධනාගාරය නිරීක්ෂණය කිරීමට ගොස් තිබුණේ සාමාන්‍ය පුද්ගලයෙකු වශයෙන් නොව, ශ්‍රී ලංකා ජනරජය නියෝජනය කරමින්, බන්ධනාගාර පුනරුත්ථාපන සහ ප්‍රතිසංස්කරණ කළමනාකරණ රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා වශයෙන් බවට පැහැදිලි වෙයි. ඒ අනුව ශ්‍රී ලංකා ජනරජය හැල්ලුවට ලක් නොවන ලෙසට ක්‍රියා කිරීමේ සම්පූර්ණ වගකීම හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට තිබූ බවට නිරීක්ෂණය කරමි.

බන්ධනාගාරයක සැකකරුවන් සහ සිරකරුවන් රඳවා සිටියත්, ඔවුන්ව පහත් කොට සහ/හෝ සුළු කොට සලකමින් ඔවුන් ඉදිරියෙහි කෙබඳු ආකාරයකින් පෙනී සිටියත් කම් නැතැයි සිතීම ප්‍රභවරයෙකුට/රජය නියෝජනය කරන උසස් නිලධාරියෙකුට කිසිසේත් සුදුසු නැත. තවද, 'බන්ධනාගාරය' නිසි විනයක් සහිතව පවත්වා ගෙන යනු ලබන ආයතනයකි. එහි සේවය කරන සියළු ම නිලධාරීන් නිල ඇඳුමකින් සැරසී සිටිය යුතු අතර අසිහියෙන් බිමත්ව සිටින පුද්ගලයෙකු ලෙස කටයුතු

නොකල යුතුය. තවද, බන්ධනාගාරයක් තුළදී ගිනි අවියක්
 ගැක්කේ විවිධ පනත්වලින් සංශෝධිත 1877 අංක: 16 දරන බන්ධනාගාර
 පනතේ 79(1) සිට 79(5) වන වගන්තින් හි දැක්වෙන ප්‍රකාර ව
 කිසිදු නීති විරෝධී ක්‍රියාවක් නොකරන රැඳවියෙකුට එරෙහිව ගිනි අවියක්
 පාවිච්චි කල නොහැක.

මේ අනුව, බන්ධනාගාර ඉහල නිලධාරීන්ගෙන් පවා ගරු බුහුමන් ලබන
 රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයෙකු වශයෙන් ඔවුන් ඉදිරියට සුදුසු ඇඳුමකින් සැරසී
 යාමටද, සිහියෙන් කටයුතු කිරීමටද, බන්ධනාගාරය තුළට ගිනි අවි කිසිවක්
 රැගෙන යාමෙන් වැළකීමට ද, වගකීමක් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට
 තිබිණ. එසේම, බන්ධනාගාරය තුළ දී හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට,
 බන්ධනාගාර නිලධාරීන් මෙන් ම රැඳවියන් ද ගෞරවය දක්වන්නේ
 ‘ලොහාන් රත්වත්ත’ යන නමට නොව, ඔහුගේ තනතුරටය. මේ අනුව
 තනතුරට අගෞරවයක් නොවන පරිදි හැසිරීමේ වගකීම ද හිටපු රාජ්‍ය
 අමාත්‍යවරයාට තිබුණි.

ඉහත සියළු කරුණු සලකා බැලීමේ දී ශ්‍රී ලංකා රජය නියෝජනය කරමින්
 හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා 2021.09.12 වන දින බන්ධනාගාරයට ගොස්
 තිබුන ද, එසේ ගොස් තිබුනේ ‘රාජ්‍ය අමාත්‍ය’ යන තනතුරටත් ශ්‍රී ලංකා
 ජනරජයෙහි අභිමානයටත් කැළැලක් වන අයුරින් සහ/හෝ භාසායට ලක්
 වන අයුරින් වන බවටත් පෙනී යන හෙයින්, අනුරාධපුර බන්ධනාගාරය
 තුළ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් සිදු කර තිබූ සංචාරයේදී, ‘ශ්‍රී ලංකා
 ජනරජයේත්’, ‘රාජ්‍ය අමාත්‍ය තනතුරේත්’ ගෞරවය පළු වී ඇති බවට
 නිරීක්ෂණය කරමි.

ආ) බන්ධනාගාරය තුළ සිදු කර තිබූ ක්‍රියාකාරකම්

බන්ධනාගාරයට ඇතුළු වන ප්‍රධාන ලැලි දොරටුව අසල දී ප්‍රධාන ජේලර්වරයා විසින් සෑම ම ඇසෙන සේ “ගිනි අවි සහ දුරකථන ඇත්නම් ඒවා එළියේ තබා පැමිණෙන ලෙසට” දුන් දැනුම් දීමක් මත හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සමග පැමිණි ආරක්ෂක නිලධාරීන් ගිනි අවි සහ දුරකථන වාහනයේ දමා පැමිණ තිබුණ ද, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා එසේ නොකර තිබූ බවට සහ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට තිබූ ගෞරවය මත හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාව බන්ධනාගාර නිලධාරීන් විසින් පරීක්ෂා කර නොතිබූ බව.

II. ගිනි අවි, පුපුරන ද්‍රව්‍ය, මත් ද්‍රව්‍ය වැනි භාණ්ඩ බන්ධනාගාරය තුළට රැගෙන යන්නේ ද යන්න සොයා බැලීම සඳහා පුද්ගලයින් ඇවිද යන ස්කෑන් යන්ත්‍රයක් (Walk Through Scanner) නොතිබූ හෙයින් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට පහසුවෙන් සිය ගිනි අවිය රැගෙන යාමට හැකියාව ලද බව.

III. අනුරාධපුර බන්ධනාගාරය තුළ සී.සී.ටී.ටී කැමරා සවි කර නොතිබීම මත සැබැවට සිදු වූ සිදුවීම් කුමක්දැයි නිරීක්ෂණය කිරීම සඳහා තාක්ෂණික යන්ත්‍රයක් නොතිබූ හෙයින්, ලිඛිත සහ වාචික සාක්ෂි මත පමණක් පදනම්ව තොරතුරු රැස් කිරීමට සිදු වූ බව.

IV. ‘F’ වාට්ටුව අසල වූ මිදුලට කැඳවා තිබූ රැඳවියන් 10 දෙනෙකුට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ ඉල්ලීම පිට කැඳවා තිබුණේ ඔවුන්ට පවතින නඩු සම්බන්ධව ගැටළු ඇත්නම් ඒවා ඉදිරිපත් කිරීමටත්, ගරු ජනාධිපතිවරයාට ඒ සම්බන්ධව පවසා නඩු කටයුතු ඉක්මණින් අවසන් කර දීමට කටයුතු කිරීමටත් බවට ප්‍රථමයෙන් ම රැඳවියන්ව දැනුවත් කිරීමක් සිදු කර තිබූ බව.

V. එසේ වුව ද, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා එක් එක් රැඳවියන්ගෙන් ඔවුන්ගේ නඩු ගැන පමණක් නොව ඔවුන් විසින් සිදු කර තිබූ වරද කුමක්දැයි යන්න

මෙන් ම සිංහල මිනිස්සු මරා ඇද්දැයි විමසමින් “ ඇත්ත කියන්න කියන්න” යයි දන්වා වරද කියා පෑමට බල කිරීමක් සිදු කර තිබූ බව.

VI. ඉහත කී රැඳවියන්ව මුණ ගැසුණු අවස්ථාවේ දී හිටපු අමාත්‍යවරයාගේ ඉණේ රඳවා තිබූ ගිනි අවිය දිස් වූ බව.

VII. අඩ කවයක ආකාරයෙන් සිට ගෙන සිටි රැඳවියන් අතරින් පළමුවෙන් සිට ගෙන සිටි සහ ත්‍රස්තවාදය වැළැක්වීමේ පනත යටතේ සිදු කරන ලද රැඳවූ සිටින වරදක් සඳහා වවුනියාව මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණ අංක: B.13/1984 දරන නඩුව යටතේ රඳවා ඇති පුබාලසිංහම් සුරියබාලන් නැමැත්තාගේ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් “අපේ කට්ටිය කී දෙනෙකුට වෙඩි තිබේ දැයි” විමසූ විට දී, එබන්දක් සිදු නොකළ බවටත්, සැක පිට අත් අඩංගු වී ගෙන ඇති බවටත් පැවසූ අවස්ථාවේ දී, ඔහු විසින් “බොරු කියනවා” යන දැනුම් දී බිම දණ ගැසීමට දන්වා තිබූ බව.

VIII. හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ නියමය මත ඉහත කී පුබාලසිංහම් සුරියබාලන් නැමැත්තා දණ ගැසූ ස්ථානයෙහි තිබූ පොළව බොරළු, වෙඩි පොඩි ගල් කැට මිශ්‍රිත රළ පොළවක් බව.

IX. ඉන් අනතුරුව, සිට ගෙන සිටි රැඳවියන්ගෙන් ද වෙන් වෙන්ව කී දෙනෙකුට වෙඩි තිබ්බා දැයි විමසමින් “බොරු කියන්න එපා, ඇත්ත කියන්න” සඳහන් කරමින් බලෙන් ප්‍රකාශයක් ගැනීමට තැත් කර තිබූ බව.

X. ත්‍රස්තවාදය වැළැක්වීමේ පනත යටතේ වවුනියාව මහාධිකරණ නඩු 2491/13 දරන නඩුවට රඳවා සිටින රාසතුරෙයි සිදුරසන් නැමැත්තාගේ ඉදිරියට පැමිණ ඔහුගේ මුහුණට පහළින් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ දෙක මිටි කොට එකට ලං කර පහර දීමට මෙන් තැත් කරමින්, එල්.ඩී.වී. විමසා ඊට “නැහැ ඔවුන්ට උදව් කළා” යනුවෙන් පිළිතුරු දුන් පිළිතුරු

විට “හමුදාවට වෙඩි තිබ්බා ද” යනුවෙන් ද විමසමින් ඔහුව ද බියට පත් කර තිබූ බව.

ඉන් අනතුරුව අඩ කවයෙහි නව වෙනියට සිටි ඉහත කී වවුනියා මහාධිකරණ නඩු අංක: 2491/13 දරන නඩුවටම රිමාන්ඩ්ගත කර සිටින “මදීඅරසන් සුලක්ෂන්” නැමැත්තා වෙත ද ගොස්, එල්.ටී.ටී.ඊ එකේ සිටියාදැයි යන්න මෙන් ම, “ඇත්ත කිව්වොත් සමාව දෙනවා” යැයි කියමින් ඊට, “එල්.ටී.ටී.ඊ.එකේ සිටියා, වවුනියා මහාධිකරණයේ නඩු පවරා තිබෙනවා” යැයි පැවසූ විට දී, “සිංහල මිනිස්සු මැරුවා ද”, යන්න ද අසා ඊට “නැහැ” යැයි කී අවස්ථාවේ දී “බොරු කියන්නේ” යැයි දන්වමින් ඉහත කී සුරියබාලන් නැමැත්තා දණ ගසා සිටි ස්ථානය අසලින් දණ ගැසීමට නියම කර තිබූ බව සහ ඒ අනුව සුලක්ෂන් නැමැත්තා ද බිම දණ ගසා තිබූ බව.

විනාඩි 15කට ආසන්න කාලයක් එළියට රැස් කර තිබූ 10 දෙනාගෙන් ම ප්‍රශ්න කර අවසානයේදී, ‘F’ වාට්ටුව තුළ රඳවා සිටි රැඳවියන් ද මුණ ගැසීමට ද ගොස් එහි ද හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විනාඩි 10ක්, 15ක් අතර කාලයක් රැඳී තිබූ බව.

‘F’ වාට්ටුව තුළ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා රැඳී සිටි කාලය තුළ දී ඉහත කී සුලක්ෂන් සහ සුරියබාලන් යන දෙදෙනා තවදුරටත් බොරළු වැලි සහ කුඩා ගල් මිශ්‍ර රළ පොළොවේ දණ ගසා සිටි බවට සහ අනෙකුත් රැඳවියන් අට දෙනා එහි ම සිට ගෙන රැඳී සිටි බව.

‘F’ වාට්ටුවෙන් පිටතට පැමිණි හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා නැවතත් මිදුලේ සිටි රැඳවියන් මුණ ගැසී ඔවුන් සියළු දෙනාට ම දණ ගැසීමට දන්වා තිබූ බව.

අනතුරුව, 'සුලක්ෂන්' සහ 'සූරියබාලන්' දණ ගසා සිටි ස්ථානයේ නැවත වරක් සූරියබාලන් යන අයට "ඇත්ත කියන්න" යැයි ඉල්ලා විසින් "ඇත්ත තමයි කියන්නේ, කසාද වුවකුත් ඊට සූරියබාලන් විසින් "ඇත්ත තමයි කියන්නේ, කසාද වුවකුත් ඉන්නවා, යාළුවෙකුට උදව් කළා" යැයි පැවසූ විට දී "කියන්නේ" යැයි හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා දන්වමින්, ඔහුගේ ඉන්ද්‍රිය පිස්තෝලය අතට ගෙන එය රැඳවියන්ට පෙනෙන සේ ලෝඩ් කළ අනතුරුව එම ගිනි අවියේ බටය මෙකී රැඳවියන් දෙදෙනාගේ හිස මුල්ල වන කරමින්, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ එක් ඇඟිල්ලක් ඉවත ගිනි අවියේ කොකාට තබා, වෙඩි තැබීමට තැත් දරා තිබූ බව.

මෙම අවස්ථාවේ දී අනුරාධපුර බන්ධනාගාර සහකාර අධිකාරිවරයා හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ පිස්තෝලය තිබූ අත නොව, අනෙකුත් අල්ලා ගෙන නතර කිරීමක් සිදු කර තිබූ බව.

II එම අවස්ථාවේ දී හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ නියමය පරිදි සූරියබාලන් සිටි ස්ථානයෙන් නැගිටවූවා, ඒ ආසන්නයේ ම ඉන්ද්‍රිය පිස්තෝලයකට රැගෙන ගොස් 'තිබූ බව සහ අනෙකුත් රැඳවියන්ට වාද්‍යාමය ප්‍රධාන ජේලර්වරයා දන්වා තිබූ බව.

III අනතුරුව, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා 'සූරියබාලන්' අසලට සූරියබාලන්ව දණ ගස්වා, සහ මුහුණු ආවරණය ද ගැලවීමට දන්වා, රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ මුහුණු ආවරණය ද ගලවා අඩි 2ක් සූරියබාලන්ට දුරින් සිට ගෙන, නැවත වරක් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ සන්නකයේ තිබූ ගිනි අවිය රැගෙන සූරියබාලන්ගේ හිසට එල්ල කළේ "ඇත්ත කියන්න" යැයි කියා තිබූ බවටත්, ඉන් බියට පත් වූ සූරියබාලන් නැමැත්තා හඬමින් අත් දෙකින් වැද ගෙන ඔහුට විවාහ වී දරු පසු සිටින බවටත් දන්වා තිබූ බව.

ඒ දෙස බලා හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා පිටව ගොස් තිබූ බවට සහ එම ස්ථානය අසලට පැමිණි බන්ධනාගාර නිලධාරීවරයෙකුත්, සුරියබාලන්ට වාට්ටුවට යාමට දන්වා තිබූ බව.

'F' වාට්ටුවේ සිට එළියට රැගෙන ගිය රැඳවියන් 'F' වාට්ටුවේ අසල මිදුලෙහි පැය 1/2කට වැඩි කාලයක් රැඳී සිටි බවට සහ 'සුරියබාලන්' සහ 'සුලක්ෂන්' යන දෙදෙනා ද එම කාලයට ආසන්න කාලයක් ඉහත කී රළු පොළවේ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සිදු කළ ක්‍රියාවන් මගින් බියට පත් වී, අකැමැත්තෙන් එම ස්ථානයේ ම රැඳෙමින් දණ ගසා ගෙන සිටි බව.

XI. රැඳවියන්ගේ නඩු කටයුතු කඩිනම් කිරීමට ගත යුතු පියවර සහ/හෝ වෙනත් කිසිදු සුභසාධන කටයුත්තක හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා නියැලී නොතිබූ බව.

XII. හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට මුණ ගැස්වීම සඳහා 'F' වාට්ටුවේ සිට එළියට රැගෙන ගිය රැඳවියන්, හිංසනයන්ට සහ පීඩාවන්ට ලක්ව තිබූ බවට රැඳවියන් විසින් අනුරාධපුර සහකාර බන්ධනාගාර අධිකාරීවරයාටත්, ප්‍රධාන ජේලර්වරයාටත් පැමිණිල්ලක් ඉදිරිපත් නොකලද, එම නිලධාරීන් ඒ ආසන්නයේ ගැවසී ඇත. තවද, රැඳවියන් නැවතත් 'F' වාට්ටුව තුළට ගිය අවස්ථාවේ දී ම, ඔවුන් සිදු කර තිබූ කථාබහ මගින් 'F' වාට්ටුව භාරව, රාත්‍රී රාජකාරියේ යෙදී සිටි බන්ධනාගාර නියාමක හේමපාලගේ ප්‍රියන්ත කුමාර දිසානායකට ද රැඳවියන් මුහුණ දුන් සිද්ධිය කියනු ඇසී ඇත. දැන ගැනීමට ද ලැබී ඇත. එනමුත්, ඔහු ද ඊට අදාළව කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් රැගෙන නොතිබූ බව.

XXIII. ඉහත කී රැඳවියන් සමගින් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සිටි කාලය තුළ දී අනුරාධපුර සහකාර බන්ධනාගාර අධිකාරීවරයාත්, ප්‍රධාන ජේලර්වරයාත්, තවත් ජේලර්වරුන් තිදෙනෙකුත් ඒ ආසන්නයේ ගැවසී ඇතත්, මෙකී

නිලධාරීන් බියට පත් වීම සහ/හෝ බලපෑම්වලට ලක් වීම සහ පවසා ඇති ඔවුන්ට දර්ශනය කිරීමට නොහැකි වූ පරිදි රැඳී සිටීම හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සතුව ගිනි අවියක් තිබූ බවට සහ/හෝ කිසිදු සාක්ෂියක් ලබා නුදුන් බව.

එනමුත්, කිසිදු බන්ධනාගාර නිලධාරියෙකු හෝ රැඳවියෙකු විසින් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සතුව ගිනි අවියක් තිබූ බවට සහ/හෝ, 'සුලක්ෂන්' සහ 'සුරියබාලන්' දණ ගසා සිටි ස්ථානය අසලට ගොස්, වරද කියා පෑමක් සිදු කිරීමට බල කරමින් ඔවුන්ගේ හිසට වෙඩි තැබීමට තැත් කිරීමක කෙසේවත් සිදු නොවූ බවට සහ/හෝ සිදු විය නොහැකි බවට පවසා නොමැති බව.

XV. 'F' වාට්ටුවේ සිටි රැඳවියන් 10 දෙනෙකුට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ ඉල්ලීම පිට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට ඉදිරිපත් කර තිබූ අවස්ථාවේ දී හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා,

- i. ගරු ජනාධිපති තුමාට පවසා නඩු කටයුතු අවසන් කිරීමට ක්‍රියා කරන බවට දැනුවත් කර තිබූ බවත්,
- ii. හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා ක්‍රියාත්මක කිරීමට පුද්ගලයෙකු මෙන් රැඳවියන් ඉදිරියෙහි හැසිරුණු බවත්,
- iii. ඔහු සන්තකයේ තිබූ ගිනි අවිය රැඳවියන්ට පෙනෙන ලෙසට ඉණෙහි රඳවා ගෙන තිබුණු බවත්,
- iv. රැඳවියන්ට වරද කියා පෑමක් සිදු කිරීමට බල කරමින් ඔවුන් ඉදිරියෙහි එම ගිනි අවිය රඳවා ගෙන තිබූ බවත්,
- v. රථ පොළවෙහි පැය 1/2කට වැඩි කාලයක් සුරියබාලන් සහ සුලක්ෂන් යන දෙදෙනාගේ අකැමැත්තෙන් දණ ගසා සිටීමට සැලැස්වූ බවත්,

අනතුරුව දණ ගසා සිටි රැඳවියන් දෙදෙනාගේ හිසට වෙඩි තැබීමට තැත් කළ බවත්,

රැඳවියන් බියට, ආර්ථික සහ/හෝ මානසික පීඩනයන්ට ලක්ව තිබූ බවත්,

මෙම කමිටුව ඉදිරියේ පවතින තොරතුරු “ඒකාකාරී භාවයෙහි පරීක්ෂණයෙන් ද, “විය හැකි භාවයේ පරීක්ෂණයෙන්” ද, “අප්‍රමාදී භාවයේ පරීක්ෂණයෙන්” ද සමත් වන හෙයින් ඉහත කී XXV (i) සිට (vii) දක්වා වූ සියළු ම කරුණු විශ්ලාස කළ හැකි සත්‍යයක් බවත්, ඒවා රැඳවියන් විසින් ගෙන ප්‍රබන්ධයක් නොවන බවටත් තීරණයකට පැමිණිය හැකි බව.

XXVI. බන්ධනාගාර ප්‍රතිසංස්කරණ සහ පුනරුත්ථාපන හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාත්, අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයෙහි ‘F’ වාට්ටුවේ රැඳී සිටි මෙකී හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට ඉදිරිපත් කර තිබූ රැඳවියන් 10 දෙනාත් අතර, 2021.09.12 වන දින සිදුව තිබූ හමු වීමේ දී සිදු වූ සිද්ධීන් වලට අදාලව, මෙම කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් වූ වාචික සහ ලිඛිත සාක්ෂි මගින් ලද තොරතුරු විශ්ලේෂණය කිරීමේ දී, එකී හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට එරෙහිව පහත දැක්වෙන චෝදනා නැගිය හැකි බවට නිරීක්ෂණය කළ හැකි බව.

1. ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයෙකු ලෙසට රජය නියෝජනය කරමින් පැමිණ ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ ගරු ජනාධිපති තුමාට දන්වා රැඳවියන්ගේ නඩු කටයුතු අවසන් කරන බවට දැනුම් දෙමින් සහ/හෝ දැන ගැනීමට සලස්වමින් ගරු ජනාධිපති තුමාට අවමන් වන ලෙසට සහ/හෝ රාජකීය මහිමය කෙළෙසෙන ලෙසට හැසිරෙමින්,

- (i). රැඳවියන්ව නිදහස් කිරීමට හෝ සාතනය කිරීමට හැකි වන තරම් දන්වමින්,
- (ii). රැඳවියන් දෙදෙනෙකුට බිම දණ ගස්වා ගිනි අවියක් හිසට එල්ල කරමින් වෙඩි තබා සාතනය කිරීමට තැත් කිරීම මත

විවිධ පනත් සහ 1996 අංක: 22 දරන පනත මගින් සංශෝධිත 1916 අංක: 33 (182 අධිකාරය) තුවක්කු ආඥා පනතේ 44 (අ) උප වගන්තිය සමග කියැවෙන දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 118 වන වගන්තිය යටතේ දඬුවම් කල හැකි වරදක් සිදු කර ඇති බවට චෝදනා නැගිය හැකි බව.

2. තව ද, ඉහත XXV නිරීක්ෂණයේ දක්වා ඇති අන්දමට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා ක්‍රියා කර තිබුණේ රජය නියෝජනය කරමින් ත්‍රස්තවාදය වැළැක්වීමේ පනත යටතේ වරදක් සිදු කරන ලදැයි දක්වමින් අධිකරණ නියෝගයක් මත රඳවා සිටි ද්‍රව්‍ය ජාතිකයින් පිරිසකට වූ හෙයින් ද, මෙම ක්‍රියාව මගින් එකී රැඳවියන් දැඩි හිංසනයකටත්, බියකටත්, පීඩනයකටත් ලක්ව තිබූ හෙයින් ද, හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ ක්‍රියාව ශ්‍රී ලංකාණ්ඩුවට ද්‍රව්‍ය ජාතිකයින් විරුද්ධත්වය දැක්වීමේ හැභීම ඇවිස්සීමට හෝ ඇවිස්සීමට තැත් කිරීමට ගරු ජනාධිපති ක්‍රමාගේ වැසියන් පංති අතර වෛරී හෝ සතුරු හැභීම, අසමගි හැභීම වැඩි දියුණු කිරීමට තැත් කිරීමත් යටතේ විවිධ පනත් සහ 1996 අංක: 22 දරන පනත මගින් සංශෝධිත 1916 අංක: 33 (182 අධිකාරය) තුවක්කු ආඥා පනතේ 44 (අ) උප වගන්තිය සමග කියැවෙන දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 120 වන වගන්තිය යටතේ දඬුවම් කල හැකි වරදක් සිදු කර ඇති බවට චෝදනා නැගිය හැකි බව.

හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් ඔහු සතුව තිබූ ගිනි අවිය ලෝඩ් කර, ඔහුගේ එක් ඇඟිල්ලක් එකී ගිනි අවියෙහි කොකා වෙත තබමින්, “ඇත්ත කියන්න” යැයි තර්ජනය කරමින්, අනුරාධපුර බන්ධනාගාර සැක අංක: 140 - මදිඅරසන් සුලක්ෂන් සහ සැක අංක: 363 - පුබාලසිංහම් සුරියබාලන් යන දෙදෙනාගේ හිසට ගිනි අවිය එල්ල කර තිබූ බවත්, එම ක්‍රියාව නතර කර ඇත්තේ අනුරාධපුර සහකාර බන්ධනාගාර අධිකාරීවරයා විසින් හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාගේ අත ඇල්ලීම නිසා බවටත් තොරතුරු අනාවරණය වන හෙයින්, විවිධ පනත් සහ 1996 අංක: 22 දරන පනත මගින් සංශෝධිත 1916 අංක: 33 (182 අධිකාරය) තුවක්කු ආඥා පනතේ 44 (අ) උප වගන්තිය සමඟ කියැවෙන දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 300 වන වගන්තිය යටතේ ‘මිනීමැරීමට තැත් කිරීමේ’ වරදට දඬුවම් කල හැකි වරදක් සිදු කර ඇති බවට චෝදනා නැගිය හැකි බව.

4. සුලක්ෂන් නැමැත්තා ව පැය ½කට ආසන්න කාලයක් බොරළු, වැලි, කුඩා ගල් මිශ්‍රිත පොළවක් මත දණ ගැස්වීමට සලස්වා ස්වේච්ඡාවෙන් සුළු තුවාල සිදු කිරීම මත දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 314 වන වගන්තිය යටතේ දඬුවම් කල හැකි වරදක් සිදු කර ඇති බවට චෝදනා නැගිය වරදක් සිදු කර ඇති බවටත්
5. සුරියබාලන් නැමැත්තා ව පැය ½කට ආසන්න කාලයක් බොරළු, වැලි සහ ගල් සහිත රළු පොළව මත දණ ගසා සිටීමට සලස්වා ස්වේච්ඡාවෙන් තුවාල සිදුකිරීම මත දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 315 වන වගන්තිය යටතේ දඬුවම් කල හැකි වරදක් සිදු කර ඇති බවට චෝදනා නැගිය හැකි බවටත්
6. තැනි ගැන්වීමක් ඇති කරවන අදහසින් හෝ නීත්‍යානුකූලව බැඳී නැති ක්‍රියාවක් වූ වරද කියා පෑමක් සිදු කිරීමට බල කිරීමෙන් ඉහත කී සුලක්ෂන් සහ සුරියබාලන් යන දෙදෙනාගේ හිස්වලට ගිනි

අවියක් එල්ල කර මරණ බවට තර්ජනය කිරීම මත ඉහත සී P
 අංක: 22 දරන පනත මගින් සංශෝධිත 1916 අංක: 3
 (182 අධිකාරය) තුවක්කු ආඥා පනතේ 44 (ආ) උප වගන්තිය සමඟ
 කියැවෙන දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 486 වන වගන්තිය යටතේ සාපරාධී
 හය ගැන්වීමේ වරදට දඬුවම් කල හැකි වරදක් සිදු කර ඇති බවට
 චෝදනා නැගිය හැකි බව.

අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයෙහි සිදු කළ සංචාරය සම්බන්ධව

(ii) කමිටු නිර්දේශ

ශ්‍රී ලංකා ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 12(1) ව්‍යවස්ථාවට අනුව ශ්‍රී ලංකා ජනරජයේ නීතිය පසිඳලීම සහ ක්‍රියාත්මක කිරීම ද, නීතියේ රැකවරණය ද සර්ව සාධාරණ විය යුතුය. එසේ ම 11 වන ව්‍යවස්ථාවට අනුව කිසිම තැනැත්තෙකු වධහිංසාවලට කාර අමානුෂික හෝ අවමන් සහගත සැලකිල්ලකට නැතහොත් දඬුවමකට යටත් නොකළ යුතුය.

තව ද, 13 (2) ව්‍යවස්ථාවට අනුව නීතියෙන් නියම කරනු ලබන කාර්ය පටිපාටිවලට අනුකූලව රඳවා තිබෙන හෝ පෞද්ගලික නිදහස අහිමි නොකළ යුතු අතර, 13(5) ව්‍යවස්ථාවට අනුව ‘වරදකරු’ යැයි ඔප්පු කරනු ලබන තෙක් සෑම පුද්ගලයෙකු ම නිර්දේශ පුද්ගලයෙකු යැයි පූර්ව අනුමාන කළ යුතුය.

- i) මේ අනුව බන්ධනාගාර පුනරුත්ථාපන, ප්‍රතිසංස්කරණ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට එරෙහිව අපරාධමය චෝදනාවන් එල්ල කිරීමට ප්‍රමාණවත් වූ තොරතුරු මෙකී වාර්තාවේ ‘XXV1’වන ඡේදයෙහි දක්වා ඇති පරිදි නිරීක්ෂණය වන හෙයින් ද,
- ii) නීතිය පසිඳලීම සහ ක්‍රියාත්මක කිරීමද, නීතියේ රැකවරණය ද සර්ව සාධාරණ විය යුතුව ඇති හෙයින් ද,
- iii) හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට මුණගැස්වීම සඳහා ‘F’ වාට්ටුව අසලවූ මිදුලට ඉදිරිපත් කර තිබූ රැඳවියන් අතරින් එක් රැඳවියෙකු හැරෙන්නට, අනෙකුත් සියළුම රැඳවියන්, ත්‍රස්ථවාදී පණත යටතේ වූ චෝදනාවක් සඳහා වරදකරු බවට තීන්දු ප්‍රකාශයක් නිසි බලය ඇති අධිකරණයකින් ප්‍රකාශ කොට නොතිබූ අයවළුන් වූ හෙයින්, ඔවුන්

එම පණත යටතේ වූ වෝදනාවන්ට 'නිර්දෝෂී' පුද්ගලයන් සැලකිය යුතුව ඇති බැවින් ද,

(iv) හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා රාජකාරිමය කටයුත්තක් ඉටු කිරීමේ අයුරින් අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයට ගොස් තිබූ බැවින් ඔහු වෙත 'F' වාට්ටුවේ සිටි රැඳවියන් ඉදිරිපත් කර තිබුණ ද, එකී රැඳවියන් සාපරාධී බියට පත්කිරීමට සහ/හෝ, වරද කියාපාන ලෙසට බලහත්කාරකම් පෑමට සහ/හෝ, වධ හිංසා පීඩාවන්ට ලක් කරමින් නීත්‍යානුකූල නොවන අන්දමට රඳවා තැබීමට සහ/හෝ, මිනීමැරීමට තැත් කිරීමට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයාට කිසිදු නීත්‍යානුකූල බලයක් නොතිබූ හෙයින් ද,

❖ අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයෙහි, බන්ධනාගාර ප්‍රතිසංස්කරණ සහ පුනරුත්ථාපන හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතා සිදු කළ සංචාරය සම්බන්ධව ශ්‍රී ලංකා පොලීසිය මගින් මෙතෙක් සිද්ධ කර ඇති පරීක්ෂණයන් පදනම් කර ගෙන, සටහන් කර ඇති සියළු ම ප්‍රකාශවල දැක්වෙන වැදගත් කරුණු අඩංගු කරමින් සකසන ලද 'B' වාර්තාවක්, මෙතෙක් අනුරාධපුර මහෙස්ත්‍රාත් අධිකරණයට ඉදිරිපත් කර නොමැති නම්, නොපමාව එය ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගැනීමටත්,

❖ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතා අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයෙහි සිදු කළ සංචාරය සම්බන්ධව ශ්‍රී ලංකා පොලීසිය මගින් මෙතෙක් සිද්ධ කර ඇති පරීක්ෂණයන්හි

ඉදිරි විමර්ශන කටයුතු කඩිනමින් අවසන් කර ඉදිරි පියවර ගත යුතු බවටත්,

❖ හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා සිදු කරන ලදැයි දක්වා සිටින සියළුම වරදවල් සම්බන්ධව ඉතාමත් කෙටි කාලයකින් ශ්‍රී ලංකා පොලීසිය මගින් නිසි බලය ඇති අධිකරණයක වෝදනාවක් හෝ අධි වෝදනාවන් ඉදිරිපත් කිරීමට නොපමාව පියවර ගත යුතු බවටත්,

❖ 2021.09.12 වන දින සවස 5.45ත්, රාත්‍රී 7.00ත් අතර කාලය තුළ දී අනුරාධපුර බන්ධනාගාරයෙහි රාජකාරියේ යෙදී සිටි නිලධාරීන් පැමිණිල්ලේ වැදගත් ඇසු දුටු සාක්ෂිකරුවන් වන බැවින් ද, මෙම සිද්ධියේ දී ඔවුන් විසින් නිරීක්ෂණය කළ සැබෑ තොරතුරු වසන් නොකර ලබා ගැනීම සඳහා සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සැලසිය යුතු බවටත්,

❖ සියළු ම බන්ධනාගාරවල කඩිනමින් සී.සී.ටී.වී.කැමරා (C.C.T.V) පද්ධතියක් ස්ථාපනය කිරීමට පියවර ගත යුතු බවටත්, (මෙම ක්‍රමය මා සභාපතිත්වය දරන ලද , 2020.11.29 වන දින මහර බන්ධනාගාරය තුළ සිදු වූ සිද්ධිය සම්බන්ධව සොයා බැලීම සඳහා පත් කල පංච පුද්ගල කමිටුව විසින් 2020.12.30 වන දින ඉදිරිපත් කළ වාර්තාවේ (ix) වන නිර්දේශය යටතේ ද ඉදිරිපත් කර ඇත.)

❖ බන්ධනාගාරයට ඇතුල් වන සෑම පුද්ගලයෙකු ම රැගෙන යන දේපළ පරීක්ෂාවට ලක් කළ හැකි විශේෂ ස්කෑන් යන්ත්‍රයක් ප්‍රධාන ලැලි දොරටුව අසල සවි කර,

බන්ධනාගාරයට ඇතුළු වන සෑම පුද්ගලයෙකු ම එම
හරහා ගමන් කරවීමට සැලැස්වීම කල යුතු බවටත්,

❖ බීමත්ව සිටින බවට නිරීක්ෂණය කළ හැකි කිසිම
තැනැත්තෙකු බන්ධනාගාරය තුළට නොගැනීම සඳහා වන
වගකීම බන්ධනාගාර නිලධාරීන්ට පැවරීමටත්,

❖ බරපතල ගණයේ වරදක් සිදු කර ඇති බවට බරපතල
චෝදනාවක් එල්ල කිරීමට හැකියාවක් ඇති බන්ධනාගාර
ප්‍රතිසංස්කරණ සහ පුනරුත්ථාපනය සම්බන්ධව හිටපු රාජ්‍ය
අමාත්‍ය ලොහාන් රත්වත්ත මහතා සම්බන්ධයෙන් ගරු
ජනාධිපති තුමාට සුදුසු යැයි හැඟෙන වෙනත් යම් ක්‍රියා
මාර්ගයක් ඇත්නම් එය නොපමාව ම ක්‍රියාත්මක කිරීමත්,

සිදු කල යුතු බවට නිර්දේශ කරමි.